	
	Sciences et Technologie 5ème – Premier module 

« Qu'est-ce qui fait bouger et changer les choses ? »

  1.2- Des changements sur différentes échelles de temps 


Un exemple de changements rapides : les changements d'état

	Objectifs
	Dégager des propriétés physiques de la matière lors de changements d'état

Elaborer un protocole expérimental – réaliser des mesures – construire une représentation graphique et l'exploiter (outils mathématiques) – rédiger un compte-rendu (communiquer)


Dans la séquence (1.2), on va se focaliser sur la dimension temporelle des changements et mettre en évidence des ordres de grandeur de temps très différents. On va s'intéresser tout d'abord à des changements rapides (de l'ordre de la minute ou de  l'heure) et on prend comme exemple d'étude les changements d'état.

Situation dans la progression des séquences d'EIST 5ème :
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Des changements sur différentes échelles de
temps

1.2.1. Un changement rapide : Teau se
transforme en glace

Concevolr et réaliser des expériences
permettant de montrer qu'un palier détat
apparait lors du changement d‘état dun corps
pur.

Repérer une température en utlisant un
thermométre, un capteur.

Tracer un graphique montrant févolution de fa
température en fonction du temps.

Faire une recherche documentaire sur
Iébuliion de Ieau en haute montagne.

Laugmentation de la température d'un corps
pur nécessite un apport e chaleur (forme
dénergie).

Les changements d'état d'un corps pur mettent
enjeu des transferts dénergle.

Les températures de changement d'état
dépendent de la pression.

1.2.2. Des changements lents : histoire d'un
paysage

Observer, recenser et organiser des
informations pour identifer les éléments
significatits du modelé dans n paysage local.
Découvri la structure superficiell de la
planéte Terre et les phénoménes dynamiques
extemes.

Etudier le vieilissement des batiments.

Ts'agit de monrer que des changements
Seffectuent 4 la surface de la Terre.

Le modelé du paysage sexplique en partie par
Taction de feau sur les foches.

La reconstiution des paysages anciens est
rendue possible par applcation du principe
dactualisme.





La progression proposée dans le guide d'accompagnement est parfaitement adaptée au temps qu'on y consacre (3 h 40 en deux séances). 

Proposition de déroulement :

· séance de lundi (2h) : situation déclenchante, protocole, expérience de solidification, exploitation (tracé de la courbe et interprétation) – synthèse (solidification et fusion)

· séance de mardi (1h40) : TP évalué sur l'ébullition (production d'un compte-rendu) – synthèse (ébullition et pression)... s'il reste du temps ou pour les élèves les plus rapides, un prolongement possible sur les autres corps purs et les mélanges.

Pour rappel, la progression proposée par le guide d'accompagnement :

[image: image2.png]1.2.1. Un changement rapide : transformation de l'eau liquide en glace

En classe de e, on a vu que leau solide pouvait se transformer en eau liquide. Lors de cette
transformation, le volume e 'eau augmente, la masse ne change pas.

Matériel nécessaire : thermométres, chautfe-ballon, ballon, chronométre, papier millimétré ou logiciel de
traitement numérique type Excel, une cloche + pompe & vide, eau, sel, cyclohexane, mélange réfrigérant,
cocotte minute
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Un petit film ou des photographies présentent un paysage lors de la période hivernale. Les éléves notent
leurs observations : des stalactites, des flocons de neige, des flaques, des riviéres ou des lacs gelés... Les
termes glace / neige / et eau liquide apparaissent.
Les éléves savent tous généralement que « la glace, c'est de 'eau gelée »5. Une question se pose

Dans quelles circonstances particuliéres l'eau se transforme-t-elle en glace ?

Les éléves notent individuellement leur prévision. Ils savent généralement que ce changement d'état
Seffectue 4 0°C. On se propose de le vérifier.

v Probléme : Comment observer la transformation d'eau en glace ?

' Proposition immédiate des éléves : Mettre de l'eau au congélateur, mais un probléme apparait : «
On ne voit rien. » On peut toutefois, si ce probléme n'est souligné par personne, laisser les enfants
mettre en ceuvre cette expérience. On scinde alors la séance en deux phases.

v Proposition de 'enseignant : Utiliser un mélange réfrigérant (autrefois, avant linvention des
congélateurs reliés au courant électrique, ce procédé était couramment utilisé).

Déroulement de la séance

- Chaque groupe vient chercher son matériel.

- Les éléves écrivent sur le cahier d'expériences leur hypothése de départ et proposent un protocole pour la
tester.

- Iis dessinent individuellement leur dispositif expérimental.

- Répartition des tiches :
* Un éléve indique le temps toutes les deux minutes et un autre lit la température sur le
thermométre.

* Tout cela est noté par les deux autres éléves.
* Celui qui observe signale le moment od leau commence & figer et celui ot elle lest
complétement.
- Les éléves construisent, individuellement, la courbe T°/Temps 4 partir des données qu'ils ont recueillies
et notées sur leur cahier dexpériences.
- Tseffectuent alors un retour sur leurs prévisions.

La solidification de I'eau pure se produit a la température de 0°C. La courbe
de solidification présente un palier a 0°C.





Là, on fait la synthèse « solidification – fusion » sans réaliser l'expérience de fusion... la discussion sur la vapeur sert de présentation de ce que l'on fera le lendemain (séance de TP évaluée).

[image: image4.png]L'hiver passé, la glace commence 4 fondre. On peut se demander si la fusion de l'eau pure s'effectue
également 4 la température constante de 0°C. On réitére le méme type d'expérience en faisant cette fois-ci
chauffer de la glace pilée dans un tube & essai (plongé dans un ballon contenant de l'eau chaude). Le
graphique montrant I'évolution de la température en fonction du temps pourra cette fois-ci étre tracé 4 l'aide
d'un tableur.

Llenseignant demande ensuite si les éléves connaissent d'autres états de l'eau. Le terme « vapeur » apparait
et on se propose d'étudier lébullition de l'eau. Cette séance pourra étre loccasion d'évaluer les éléves
(conception de la manipulation, réalisation de I'expérience et/ou tracé de la courbe 4 I'aide du tableur ou d'un
‘papier millimétré).




[image: image5.png]Prolongement de la séance :
Un article relatant par exemple la difficulté des alpinistes a faire cuire les aliments ou 2 se préparer un thé.

- On laissera quelques minutes aux éléves afin de noter les questions qu'ils se posent aprés lecture de ce
texte.

- Le professeur réalise alors I'¢bullition de Ieau sous pression réduite.

- La température d'ébullition de l'eau dépend donc de la pression : elle diminue lorsque la pression
diminue.

- Cette séance pourra éventuellement donner l'occasion d'échanger autour du principe de la cocotte-
minute.

On pourra également se demander si les changements d'état de tous les corps nécessitent de chauffer et s'ls
Seffectuent tous aux mémes températures. Chaque groupe d'éléve travaillera sur différents corps purs ou
mélange (cyclohexane, éthanol, eau salée.

Notions essentielles :

L'augmentation de la température d'un corps pur nécessite un apport de chaleur (une forme d'énergie). Les
changements d’état d’un corps pur mettent en jeu des transferts d'énergie. Un palier de température apparait
lors du changement d’état d'un corps pur. Cette température de changement d'état dépend du corps pur
considéré.

Le changement d'état d'un mélange ne s'effectue pas  température constante,




